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PROIECT DIDACTIC
SUNETUL ȘI LITERA „C”
CLASA: I 
OBIECTUL: COMUNICARE ÎN LIMBA ROMÂNĂ

ARIA CURRICULARA: LIMBĂ ȘI COMUNICARE

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Muncim ,învățăm, ne jucăm
SUBIECTUL: Sunetul  şi litera „c”
FORMA DE REALIZARE: activitate integrată
TIPUL ACTIVITĂŢII: predare - învăţare
DOMENII INTEGRATE:  Comunicare în limba română
                                              Arte vizuale şi abilităţi practice

                                              Muzică şi mişcare
SCOPUL: familiarizarea cu sunetul „c” şi cu litera „c” mic de mână

COMPETENŢE SPECIFICE:

Comunicare în limba română 

1.3. Identificarea unor sunete, silabe, cuvinte în enunţuri rostite cu claritate;

2.1. Formularea unor enunţuri proprii în situaţii diverse de comunicare;

2.4. Exprimarea propriilor idei referitoare la contexte familiare, manifestând interes şi încredere în sine;

3.1. Citirea unor cuvinte şi propoziţii scurte, scrise cu litere de tipar sau de mână;

4.1. Scrierea literelor de mână.
Arte vizuale şi abilităţi practice 

2.3. Realizarea prin desen a literei ,,C”personalizată. 

Muzică şi mişcare

2.1. Cântarea individuală sau în grup, asociind mişcarea sugerată de text şi ritm.

Obiective operaţionale:

La sfârşitul lecţiei, elevii vor fi capabili:

       O1. să formuleze răspunsuri potrivit întrebărilor textului audiat;
                 O2. să despartă în silabe cuvinte formate din două sau trei silabe pe baza exerciţiului anterior; 

                 O3.  să precizeze poziţia sunetului „c” într-un cuvânt dat pe baza despărţirii în silabe a cuvântului respectiv;

O4. să încercuiască cu roșu litera „c” mic de tipar și să încercuiască cu albastru litera ,,C” mare de tipar  într-o propoziție dată;

                    O5. să citească în ritm propriu cuvinte formate din 2-3 silabe şi propoziţii formate din 3-4 cuvinte; 

                    O6. să scrie litera „c” mic de mână prin unirea corectă a elementelor grafice din care este compusă;

                    O7. să transcrie corect cuvinte scurte şi propoziţii realizând corespondenţa literă de tipar – literă de mână;

                    O8. să scrie după dictare litere, cuvinte şi o propoziţie pe baza exerciţiului anterior.

Strategia didactică:

Metode şi procedee: expunerea, metoda fonetică analitico-sintetică, conversaţia euristică, demonstrația, exerciţiul.
Materiale didactice: plic cu silabe, povestea literei ,,c,, planşă cu litera „c”, planșă reprezentând borcănele cu silabe,  fişe de muncă independentă, manualul, caietul CD Povestea literelor Editura EDU.

Forme de organizare: frontală, individuală şi pe echipe.

Resurse: 

· umane: 10  elevi;

· temporale: 45 de minute.
BIBLIOGRAFIE:

· Programa şcolară pentru disciplina Comunicare în limba română (clasa pregătitoare, clasa I şi clasa a II-a), aprobată prin ordinul ministrului 3418/19.03.2013;
· Şerdean Ioan, „Metodica predării limbii române” – manual pentru clasa a XI-a, a XII-a, E.D.P.,    Bucureşti, 1981. 

·  Anca Veronica Tăut, Elena Lăpușanu, Ancuța Todea, Adina Achim  - ,,Comunicare in limba română” -Caiet de aplicații, -clasa I, Editura Sinapsis, Cluj-Napoca
· Povestea Literelor – Alfabetul din povești, Jocuri educative și activități didactice pentru clasa pregătitioare, Carte + CD, Editura EDU.
DESFĂȘURAREA  LECȚIEI
	Nr. Crt
	Secvenţele lecţiei
	Ob. op.
	Timp
	Conţinut instructiv-educativ
	Strategia didactică
	Evaluare

	
	
	
	
	
	Metode şi procedee
	Mijloace de învăţământ
	Forme de organizare
	

	1.


	Moment 

organizatoric


	
	2’


	Se creează condiţiile necesare pentru desfăşurarea activităţii

Ziua debutează cu “ Întâlnirea de dimineaţă”

· Salutul     

· Prezentarea invitaţilor                                             

· Prezenţa


	Conversația
	
	Frontală


	

	2.
	Verificarea cunoștințelor anterioare
	O1
	3’
	Citirea în cor a literelor învățate:
A,a; M,m;U,u, N,n; I,i; E,e; R,r;O,o 
	Exercițiul


	Planșă
	Frontală
	Citirea corectă a literelor mari și mici,de mână și de tipar

	3.
	Captarea atenţiei
	O2
	3’


	Ghicitori:

Nu sunt carte, dar am foi
Pregătite pentru voi
Cu linii sau pătrăţele
Să puteţi scrie pe ele.(caietul)
 Drept, înalt şi subţirel
Cu veşmânt de lemn pe el,
Are vârful de cărbune
Pe hârtie multe spune.(creionul)

 Te păzeşte, dă din coadă, 

Ştie oasele să roadă,

Stă  în curte, doarme-n cuşcă

Te şi latră, te şi muşcă.

(câinele)

Ce au în comun aceste cuvinte (caietul, creionul, câinele) ? Cu ce sunet încep ele?
	Conversaţia
	Plic cu ghicitori
	Frontală


	

	4.
	Anunţarea temei şi a obiectivelor
	
	2’


	· Astăzi vom învăţa sunetul c şi litera c mic de mână

La sfârşitul orelor de comunicare în limba română vom şti să citim cuvinte şi propoziţii care conţin sunetul c, vom scrie cu litere de mână cuvinte ce conţin acest sunet.
	Expunerea 


	Planşa cu litera c


	Frontală


	

	5.
	Dirijarea învăţării
	O3

O2
O2

O2
O2
O1

O3

O3
	20’
	· Prezint elevilor planşa cu litera ,,c”, ,,C” 

· Denumesc litera

· Repetarea sunetului de către mai mulţi elevi (individual, pe grupe, în cor)

· Descrierea literei (din ce este formată), asemănarea şi deosebirea de alte litere

· Pentru a afla cum a luat naştere litera C veți viziona și audia  o poveste, dar nu orice poveste ci chiar povestea literei C (film)

· După materialul prezentat se vor pune întrebări la care elevii vor răspunde, povestind conținutul materialului audiat.

· Vor desena pe o foaie velină litera C personalizată

(Anexa 1)

· Elevii sunt împărțiți în două echipe a câte 5 elevi. Echipa ,,Florilor de crin” va primi silabe pe care va trebui sa le ordoneze astfel încât să obțină cuvinte formate din două silabe ce conțin sunetul si litera ,,C” pe care le-au întâlnit în povestea audiată  și ,,Echipa cărăbușilor curajoși” va primi silabe pe care va trebui sa le ordoneze astfel încât să obțină cuvinte formate din trei silabe ce conțin sunetul și litera ,,C” pe care le-au întâlnit în poveste.
· Pe rând, membrii echipelor vor ieși la panoul cu silabe, vor lipi silabele pe borcanele cu silabe, vor citi cuvântul, marcând cu roșu litera ,,C” si sesizarea poziției sunetului în silabă și cuvânt.

· Echipele vor găsi și ,,intrusul” câte un cuvânt format dintr-o singura silabă pe care îl vor 

 îl vor așeza în borcănelul cu o singură silabă și vor alcătui o propoziție cu acesta, făcând și schema grafică a propoziției.
Exemplu:

· Pronunțăm cuvântul. Formulează propoziția. Câte cuvinte are? Batem din palme, apoi reprezentăm.

·   Care e primul cuvânt? Dar al doilea? Al treilea? Se desparte fiecare în silabe şi reprezentăm grafic:

· Se stabilesc sunetele din cuvinte  şi i se asociază fiecărui sunet o bulină. Se colorează doar bulina ce reprezintă sunetul „c” 
CRIN

AM   CULES   UN     CRIN.          ​​​​​​​​​​​​________________________ .
___   ________  ___  ________ ___   ___ ____  ___  ________
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            CORN

    PE   CORN  E     UN     CĂRĂBUȘ.

  __________________________.

___  ______  __   ___  __________
___  ______  __   ___  __________



Anexa 2
   Scrierea literei de mână
· Scrierea model a literei, în întregime, la tablă cu explicarea mişcării şi a fiecărui element grafic component

· Exerciţii de încălzire a muşchilor mâinilor

· Ploaia

· Simularea scrierii literei în aer, pe bancă, pe caiet cu stiloul închis

· Scrierea literei la tablă  de către 2-3 elevi

· Reamintirea poziţiei corecte pentru scris

· Scrierea literelor punctate din caietul  de lucru 

· Scrierea a două-trei litere 

· Verificarea individuală a fiecărui elev şi corectarea sau indicarea continuării scrierii literei

· Scrierea a două-trei rânduri 

· Verificarea individuală 
	Expunerea

Demonstraţia

Desen
Conversaţia

euristică

Metoda fonetică, analitico- sintetică

Metoda fonetică, analitico- sintetică

Metoda fonetică, analitico- sintetică

Conversaţia

citirea model

Citirea explicativă

Citirea selectivă

Demonstrația

Exercițiul 

Exercițiul
	Planșă cu litera ,,C”
Manualul

Manualul

Caietul

Stiloul
	Frontală 

Frontală 

munca in echipă
Frontală 

Frontală 

Frontală 

Individuală
	Formularea corectă a propozițiilor

Scrierea corectă a literelor

	7.
	Obţinerea performanţei
	O2
O2

	5’
	Elevii  vor primi câte o fișă de lucru  cu următoarele cerințe. (Anexa 2)
1.Încercuieşte cu roşu litera ,,c,, mic de tipar şi cu albastru litera ,,C,, mare de tipar.

2.Colorează numai imaginile în denumirea cărora se aude sunetul ,,c,,

3. Transcrie următoarele cuvinte 

	Conversația 

Explicația

Exercițiul


	Fișă de lucru
	individual

	Identificarea corectă a literei cerute

Identificarea corectă a imaginilor în denumirea cărora se aude sunetul c

Transcrierea corectă a cuvintelor

	8.
	Asigurarea retenţiei şi a transferului
	
	5’
	Elevii vor dansa pe ritmul muzicii și vor cânta  cântecul ,,Cărăbușul dansator”  https://www.youtube.com/watch?v=V7ptc_1F8Kc
	 Muzică și mișcare
	Laptop 
	Frontală
	Mișcare pe muzică

	9.
	Încheierea activității 
	
	5’
	Ce am învăţat astăzi? Se fac aprecieri la adresa elevilor activi. (elevii primesc calificative şi stimulente)
	Conversaţia
	
	Frontală
	


                               



POVESTEA LITEREI C




                         ANEXA 1
           Întrebări:

1. De unde a venit litera ,,C” ?

(Litera ,,C” a venit din țara literelor.)

2. Pe ce a călătorit litera ,,C” ?

            (Litera a călătorit pe un CRE-ION.)

3. Despre cine se vorbește in poveste?

(În poveste se vorbește despre un CĂ-RĂ-BUȘ.)

4. Unde locuia cărăbușul?

(Cărăbușul locuia intr-o floare de CRIN.)

5. De ce nu zbura cărăbușul deși avea aripi?
( Pentru că nu avea CU-RAJ să zboare.)

6. Cine a rupt floarea de crin din grădină?

(Un CO-PIL a rupt floarea de crin.)

7. Ce a crezut cărăbușul când s-a mișcat floarea?

(Cărăbușul a crezut că este cutremur.)

8. Unde a așezat copilul floarea in care era cărăbușul?

( Copilul a așezat floarea intr-o vază, în camera lui.)

9. Când a ieșit din floare unde a sărit cărăbușul?

(Cărăbușul a sărit pe o CAR-TE.)

10. De cine s-a speriat cărăbușul?

(Cărăbușul s-a speriat de un CĂP-CĂ-UN care se afla pe copertă.)

11. Unde s-a adăpostit el apoi?

(El s-a adăpostit sub un caiet.)

12. De cine s-a speriat cărăbușul?

(Cărăbușul s-a spriat de un CRO-CO-DIL pe care îl desenase copilui pe caiet.)

13. Unde a sărit apoi micul cărăbuș?

(Micul cărăbuș a sărit pe coada unui  CĂ-ȚEL.)

14. Cine a apărut când s-a deschis fereastra?

(Când s-a deschis fereastra a apărut o CĂ-PRI-ȚĂ.)

15. Ce i-a spus căprița cărăbușului?Redă cuvintele acesteia.

( Curaj! Știu că poți să zbori!)

16. Unde a zburat cărăbușul curajos?

(Cărăbușul a zburat pe cornul căpriței .)

17. Cu cine se aseamănă litera ,,C”?

(Litera ,,C” se aseamănă cu cornul căpriței care l-a salvat pe cărăbuș.
FIȘĂ DE LUCRU

1.Încercuieşte cu roşu litera ,,c,, mic de tipar şi cu albastru litera ,,C,, mare de tipar.

Coco e un cărăbuș mic.
2.Colorează numai imaginile în denumirea cărora auzi sunetul ,,c,,
3 Scrie denumirea următoarelor imagini:
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Sursă imagini – www.google.com







 Sursă video – www.youtube.com
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